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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

As classes das palavras subiinhadas no texto

“Diante dela e todo a contempld-la estd um guerreiro estranho, se & guerrei-
ro e ndo algum mau espirito da floresta.” (José de Alencar)

s80, respectivamente,

a) preposi¢do, pronome, adjetivo, advérbio.
b) preposicdo, conjungdo, pronome, adjetivo.
¢) artigo, conjun¢do, pronome, substantivo.
d) pronome, pronome, adjetivo, adjetivo.

e) pronome, conjungdo, adjetivo, substantivo.

Tém idéntica estrutura morfica os vocadbulos

a) anoitecendo e saltitaria. b) falasses e percorrias.
c) entristeceras e esbravejaramos. d) envolver e estudariam.
e) trabathemos e pedira.

O processo de formagdo das palavras — beleza, envelthecer e girassol — &, respectiva-
mente, 0 mesmo de

a) terreiro, anoitecer e buscapeé. b) livraria, ancorar e super-homem,
c) aguardente, nacionalizar e janta. d) bondade, enjaular e francamente.
e} abalo, adogar e passatempo.

O uso do relativo permite reunir os periodos

— As idéias foram expostas na reunifo.
— Simpatizamos com essas idéias.

sob a seguinte forma:

a) As idéias que simpatizamos foram expostas na reunifo.

b) As idéias de que simpatizamos foram expostas na reunido.
c} As idéias a que simpatizamos foram expostas na reunifo.

d) As idéias com que simpatizamos foram expostas na reunido.
e) As idéias por que simpatizamos foram expostas na reunifo.

1



05 Com relagdo a concordéncia verbal nos textos
| — “Minha alma €& secas folhas em pedagos.”’ (Sousdndrade)

V| — “Estive /é [...] vendo os cirios arderem.” (Manuel Bandeira)

hi-="
.....................

Que a mais branca e a mais bela
Pudera trocar com efa
A cor pelo entendimento.” (Gregdrio de Matos)

é admissivel outra flexdo em

a) apenas | b) apenas || c) apenas il d) apenas | e 111 e)l, llelll

06 Transpostos para a voz passiva, os verbos do texto

“Que miragens vé o iluminado no fundo de sua fluminacdo ?..[...] E por que
nos seduz a itha ?** (Carlos Drummond de Andrade)

assumem, respectivamente, as formas

a) eram vistas e somos seduzidos. b) so vistas e somos seduzidos.
c) sdo vistas e fomos seduzidos. d) foram vistas e fomos seduzidos.
e) foram vistas e somos seduzidos.

07 As oragOes sublinhadas

“Como estavam molhados e enxovalhados, convidei-os a entrarém ne meu
carro.”” (Bernardo Guimaraes)

“{...] esgueirou-se como uma borboleta entre os arbustos floridos e desapare-
cew.” (Bernardo Guimaraes)

expressam, respectivamente, aspectos

a) comparativo e causal, b) comparativo & conformativo.
c) conformativo e conformativo. d) causal e causal.
e) causal e comparativo.
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Transposta para o discurso indireto, a fala atribuida ao capitdo, no texto,

“O capitio é homem sisudo, de poucas palavras, que ndo precisa gritar nem
precisa mesmo dizer, chegando numa roda: ‘O antigo chefe acabou porque
agora quem manda sous eu” {...]” (Maria Alice Barraso)

passa a ser

a) o antigo chefe acabara porgque naguela hora guem mandava era ele.

b} o antigo chefe tinha acabado porque agora quem mandava era ele.

c) o antigo chefe tinha acabado porque nagueia hora quem mandara era ele.
d) o antigo chefe acabara porque agora guem tinha mandado era eu.

e) o antigo chefe acabara porque naguela hora quem mandaria era ele.

As caracteristicas de escola, presentes no texto,

------------------------------------------------------------

Vem 6 Ninfa, a meus bracos;

Que neles tece Amor mais ternos lacos.
E se ndo basta 0 excesso

De amor para abrandar-te,

Quanto rebanho vés cobrir o monte,
Tudo, tudo ofereco,

Esta obra do divino Alcimedonte,

Este branco novilho,

Daquela parda ovelha tenro fitho,

De dar-te se contenta,

Quem guarda amor, e zelos apascenta.”

permitem situa-lo no

a) romantismo. b) parnasianisma.  c¢) arcadismo.  d) barroco. e} simbolismo.

Os aspectos — énfase na descricdo dos costumes urbanos, apresentando personagens
idealizadas com que o leitor se identificava, vivendo “uma realidade” que lhe convi-
nha — caracterizam, principalmente, a’prosa

a) realista de Machado de Assis. b) modernista de Mério de Andrade.
¢} pré-modernista de Monteiro Lobato. d) naturalista de Aluisio de Azevedo.
e) romantica de Joaguim Manoel de Macedo.



11 Os fatos historicos, mencionados no texto,

“E enqguanto a Coluna Prestes marcava seu nome rio mapa, com tinta indelé-
vel, o Governo tratava de a combater, como podia. Uma das formas de com-
bate que descobriu foi armar cangaceiros constituindo os bandos em unidades
de emergéncia, os famosos ‘provisérios’. Um desses ‘oficiais” defensores da fe-
galidade era o Capitdo Virgulino Ferreira, o Lampido.” (Raquel de Gueirds)

ocorreram durante o{a)

a) realismo. b} romantismo. c) pré-modernismo.
d) 13 fase do modernismo. e) 22 fase do modernismo.
12 H& exata correlagédc entre obra, autor e escola, em

a) Rosado Povo / Jorge de Lima / Simbolismo.

b) Bom Crioulo / Adolfo Caminha / Naturalismo.

c) Lira dos Vinte Anos / Alvares de Azevedo / Parnasianismo.

d) A Luneta Magica / Machado de Assis / Realismo.

e} Triste Fim de Policarpo Quaresma / Lima Barreto / Romantismo.

13 Os textos auto-bjograficos

“A vida com uma porgac de coisas que eu ndo entendia bem
Terras que ndo sabia onde ficavam
Recife...
Rua da Unido...
A casa de meu avo...
Nunca pensei que ela acabassa'”

“Alguns anos vivi em ftabira.

Tive ouro, tive gado, tive fazendas.

Hoje sou funciondrio publico.

itabira e apenas uma fotografia na parede.
Mas coma ddi '™

sdo, respectivamente, de

a) Manuel Bandeira e Carlos Drummond de Andrade.

b} Jorge de Lima e Tomas Antdnio Gonzaga.

c) Jorgede Lima e Carlos Drummond de Andrade.

d) Manuel Bandeira e Oswald de Andrade.

e} Jodo Cabral de Melo Neto e Tomas Anténio Gonzaga.

4
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Quanto ao modo de composicdo, o texto

“Flora acabou como uma dessas tardes rdpidas, ndo tantoe que ndo facam fr
doendo as saudades do dia,; acabou tdo serenamente que a expressdo do rosto,
quando lhe fecharam os olhos, era menos de defunta que de escultura. As ja-
nelas, escancaradas, deixavam entrar o sol e o céu.”” (Machado de Assis)

é
a) apenas descritivo. b) apenas narrativo. c¢) apenas dissertativo.
d)} narrativo e descritivo. B) narrativo e dissertativo.

Nos textos

“A donzela pdlida afigurou-se-me revelacdo de todas as perfeigbes humanas
[...]. O rosto é o espelho da alma, a graca, dom do céu,; a donzela pélida era
necessariamente o simbolo do amor e da pureza dos anjos.”

“Ela [...) era a palmeira virginal e esquiva que se ndo torce a nenhuma outra
planta, era 0 veneno e era o acucar gastoso, era o sapoti mafs doce que o mel
e era a castanha do caju, que abre feridas com o seu azeite de fogo, ela era 3
cobra verde e traicoeira [...] "

as personagens apresentam, respectivamente, caracteristicas do

&} romantismo e romantismo. b} realismo e realismo.
c) romantismo e naturalismo. d) realismo e romantismo.
e) arcadismo e naturalismo.
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16 TEXTO: A gentfeman was sitting quietly in a first-class compartment of a train.

17

Two ladjes got in. One of them saw that the window was open, and she
shut it before sitting down.

“Open it again,” said the second lady. 'l die of suffocation if there is
no fresh air”.

“l won't open it,” said the first lady. “I’ll die of cold if the window is
open.”

A quarrel started,. and it continued until the gentleman spoke: “Let’s
have the window shut until this fady has died of suffocation, and then we
can have it open until this lady has died of cold. After that, it will be nice
and quiet in here again.”

According to the text,

a) a gentleman in the compartment of a train gave a suggestion to stop a quarrel
between two ladies.

b} two ladies died of suffocation in a first-class compartment of a train.

c) one of the two ladies said she would die of cold if they shut the window.

d) two ladies got out of a train because the gentleman opened the window.

e} the two ladies and the gentleman started a quarrel because they were sitting near
the window.

TEXTO: Michael Jackson, who broke all records with his album “Thriller”, in
1984, seems to have lost part of his fame. He sleeps in a special oxygen
chamber, wears 3 gas mask whenever he goes into the streets of large cities,
and avoids all forms of romantic involvement — — all to keep himself
eternally young.

Jackson's only dream, at the age of 28, is to reign over his own museum
of eccentricities. In the last few months, he has tried, without success, to
buy a giraffe, a chimpanzee, a lldma, and a snake for his mansion in Van
Nuys, California.

According to the text,

a} Michael Jackson wants to keep himself eternally young to increase part of his fame.

b) Michael Jackson's only objective is to reign over a museum of eccentricities in his
mansion.

¢) Michael Jackson wants to build a zoo in all the large cities he visits.

d) Michael Jackson wants to build a museum with 28 eccentricities.

e} Michael Jackson has tried, without success, all forms of romantic involvement.
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TEXTO: Fifteen months after the worst nuclear power-plant disaster in history,
the Ukranian town of Chernoby! is stiil a ghost town. But in a courtroom
there, in August this year, the Soviet state reached its verdict about whom
to blame for the April 1986 explosion at Reactor Number 4 that killed 31
people and forced the evacuation of 135.000 others. After a three-week
trial, most of jt closed to the foreign press, a Soviet Supreme Court judge
sentenced the power plant’s former director, its chief engineer and his
substitute to 10 years each in a labor camp; three subordinates got lesser
sentences. “There was an atmosphere of flack of controf and lack of
responsibility at the plant,” the judge declared.

According to the text,

a) on April 1986 there was a trial of the people responsible for the Chernoby! disaster.

b) 135.000 people were evacuated from Chernobyl after the nuclear power-plant
disaster.

c) 31 people were sentenced in the Soviet Supreme Court.

d) three subordinates were sentenced to ten years in a labor camp.

e) after a three-week trial, 135.000 people were blamed for the evacuation.

A tradugdo precisa da frase ““There was an atmosphere of lack of control and lack
of responsability at the plant” é

a) A falta de controle que houve na atmosfera foi de responsabilidade da usina.
b) Havia um ambiente de amplo controle e ampla responsabilidade na usina.

¢} Houve um controle de atmosfera sob ampla responsabilidade da usina.

d) Havia uma atmaosfera cujo controle e responsabilidade eram da usina.

e) Havia um ambiente de falta de controle e falta de responsabilidade na usina.

A traducao precisa da frase ‘’Michael Jackson avoids all forms of romantic involve-
ment to keep himself eternally young” é

a) Michael Jackson evita todas as formas de envolvimento romdntico para manter-se
eternamente jovem,

b} Michae! Jackson avita todas as formas de envolvimento romdntico para manter sua
fama eterna.

c) Michae! Jackson prefere as formas de envolvimento roméntico para manter-se eter-
namente jovem.

d) Michael Jackson descarta todas as formas de envalvimento roméantico que constan-
temente prejudicam sua fama.

e) Michael Jackson prefere todas as formas de envolvimento romédntico que the déem a
eterna juventude.
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Na frase " After we close the window it will be pice in here again”, a palavra sub-
linhada é sindnimo de

a) warm b) cool c) pleasant d) clear e) dark

Na frase '"He wears a gas mask whenever he goes into the streets of large cities”’, a

palavra sublinhada é sindnimo de

a) sells b) gives c) borrows d) uses e} lends

Na frase A gentleman was sitting quietly in a first-class compartment of a train”, a
palavra sublinhada é anténimo de

a) calmly b} peacefully c) quickly d) noisily e) comfortably
Na frase “A quarrel started and the gentleman spoke”, a palavra sublinhada é anto-
nimo de

a) began b) persisted ¢) originated d) finished e) increased

Questdes de n®% 25 a 40. As lacunas sdo preenchidas, respectivamente, pelas suas formas
gramaticais adequadas.

25

26

27

28

If we met Mr Scott him about the accident.

a) we'd tell b) we'll tell c) we had told d) we'd have told e) we told
When the people happy, it means the situation is good.

a) was b) were c) is d} has been e) are
What when | called you up last night ?

a) you did b) have you done c) were you doing d) do you do e} did you

| think that John and his wife here since 1981.

a) lives b} has lived c) have lived d) live e) is living
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35

37

You can’t learn anything well studying hard.

a} since b} with c) to d) off e) without

“Were you able to return the book in time? *’
“No, | S

a) don’t b) wasn’t c) weren't d) didn’t e) am not

Many accidents could be avoided if people didn’t drive so

a) noisy b) fastly ¢} fast d) easy e) violent
Soon after he was born, his parents him to another town.

a) took b) will take ¢) has taken d) have taken e) takes
He got married to the girl in the school.

a) most nicer b) nicest ¢) nicer d) most nice e) most nicest
We can’t see swimming across the river.

a} nobody b) nowhere c) anywhere d) anybody e) somewhere
What to succeed in my job ?

a) | mustdo b} | must to do ¢) must | do d) must do | e} must | to do

“"What do you do for a living ?”
He wanted to know what | for a living.

a) have done b) will do c} would do d) had done e) did

Betty, my father’s sister, is my favorite

a} uncle b) aunt c} cousin d) nephew e) niece

9
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41

In a few years, a vaccine against AIDS

a) are discovered b) have been discovered c) were discovered
d) will be discovered e) will discover
You hope that Margaret will succeed ?
a) you do b) will she c) won’t she d) you don’t e} don‘t you
I'd like to know house that is.
a) whose b) of who c) whom d) which e) of whom

GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

O Brasil herdou do colonizador uma estrutura fundidria defeituosa, arcaica e margi-
nalizante para o pequeno produtor rural, além de uma prética agricola voltada para a
exportacdo, em detrimento da produgdo de géneros necessirios a0 mercado interno.

A afirmativa leva a concluir que

| — a produgao voltada para o exterior, ocorre desde os tempos coloniais.
| | — a marginalizagdo do pequeno produtor rural ndo se dd em funcdo da estrutu-
ra fundidria.
11 — a estrutura fundiaria se caracteriza apenas pelo seu arcaismo.
1V — no Brasil domina um alto padrdo de concentraclo de terras.
V - o colonizador portugués implantou uma reforma agréria defeituosa.

Est80 corretas somente as afirmativas

al e IV byl e 1N c)lil, il e V d)it, IVeV e}, IVeV

10



42 As setas do mapa ao la-

do indicam

a) a expansdo do comércio
interno.

b} a direc8o das migractes
atuais no Brasil.

c} as éreas de influéncia
das metropoles regio-
nais.

d) a expansio da pecudria
extensiva.

e) o direcionamento dos
transportes rodoviarios.

43 A bacia amazonica possui, como centros dispersores de dgua, o planalto

a) Guianense, o planalto Andino e a cordilheira Central.

b) das Guianas, o planalto da Borborema e a cordilheira Andina.
c) Brasileiro, o planalto da Borborema e o planalto Meridional.
d) das Guianas, a cordilheira dos Andes e o planalto Central.

e} Central, o planalto Brasileiro e a cordilheira dos Andes.

44 "A solugdo para o problema da seca ndo depende simplesmente de uma decisdo
politica | canforme tornou-se moda dizer. Depende, sim, de uma mudanca de decisio
politica. A decisdo até agora prevalecente ¢ a de consolidar a atual estrutura socio-eco-
ndmica, par natureza, vulneravel as variagGes climaticas’”.
FONTE: DOMINGOS NETO, M e BORGES, Geraldo Almeida — Seca seculorum, Te-
resina, Fundacao CEPRQ, 1983, p. 145,

Com base no texto acima, pode-se afirmar:

| — A "seca'” somente serd combatida, quando se adotarem paliticas locais para
construgdo de agudes e irrigacdo.
'l — A mudanga de decisdo politica acarretaria uma maior valorizacdo dos ele-
mentos climaticos.
I t1— A “seca” ndo se constitui num problema de ordem natural e sim de natureza

politica.
I V — Hainteresses politicos na manutengdo do ““status quo’’.

Estdo corretas somente as afirmativas

a)ll e IV b} 1 e Il c) Il e P di | e IV e) Hl e IV

11



45 Como transporte de carga e de passageiros, a custos bem mais baixos que o rodovia-
rio, o trem & pouco utilizado no Brasil, em razdo de

| — nédo transportar cargas pereciveis, em face da sua lentiddo.
I | — necessitar de capitais elevados para a instalagcdo de redes.
I 1 | — contar com material obsoleto e redes isoladas e estanques.

Esta(do) corretals) somente a(s) afirmativa(s)

al ell b) Il e 11 c)l e Il di | e) Il

46 A regifo CENTRO-OESTE, apesar do baixo consumo de energia, dispSe de impor-
tantes usinas

a) petroliferas. b) nucleares. c) térmicas. d) termo-elétricas. e} hidrelétricas.

47 Atualmente, & grande a importancia econdmica dos armamentos. Tanto assim que a
producdo bélica exerce relevante papel, especialmente na URSS e EEUU. Sobre essa
problematica, é correto afirmar que

! — no contexto de pés-guerra, surgiu, com essa bipolarizagdo do globo, o fend-
meno da “‘guerra fria”.

| | — a corrida armamentista é fundamental para a evolug80 da economia primé-
rio-exportadora.

) 1| — as superpoténcias evitam o conflito direto, nuclear, porque ambas ganham
com os problemas internos das demais nag8es, veiculando o comércio de ma-
terial bélico.

Esta({8o) correta(s) somente a{s) afirmativa{s)

ayl e Il byl e I c)lt e Iil dyl, H e I e) 1l

12
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49

Forrs VESEVTIVE 3V - Socispaps o 6sPace, 5.%uuis 2y frica sl 927 p. %9

A éarea contida, no mapa acima, é estratégica para a economia mundial, porque

a) abriga grandes empresas estatais.

b} foi o bergo da civilizagdo crista.

c) esta situada entre trés continentes.

d) nela se localizam alguns dos maiores exportadores mundiais de petroleo.
e) se tornou area de conflitos religiosos.

A Revolucdo Industrial (século XVIII) alterou o modo de produgido vigente. Ela se
deu, sobretudo, nas areas urbanizadas da{dos)

a) Alemanha b) Francga ¢) Inglaterra d} EEUU e} URSS

Grande mercado consumidor, baixo custo de m3o-de-obra, abundancia de recursos
energéticos e estrutura econdmica- socialista sdo alguns dos fatores que possibilitam a
China desenvolver com rapidez sua

a) industrializacdo. b) modernizagdo agricola. c) atividade comercial.
d) coletivizaggo. e} urbanizagdo.

13



REPUBLICA SUL AFRICANA

Pretorin
Cﬁ’ v
Jﬂhanne.rburgo
/
Kimberley >
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Cidade do Cabe

East London

Port Elizabeth

e

FONTE: Vesentini, JW. - Sociedade e Espago, S. Paulo; Ed. Atica S.A . 1987,
p. 132.

O mapa acima representa as regides de maior importancia econémica da Republica
Sul Africana. A érea em hachuras é a que apresenta maior concentragdo de

a) exploragdo de ouro. b) industrias alimenticias.

c) minas diamantiferas, d) siderurgias e metalurgias.
e) torres petroliferas e refinarias.

HISTORIA GERAL E DO BRASIL

Quanto ao expansionismo romano, pode-se afirmar que
| — a ampliagcdo do "‘ager publicus’’, com as conquistas, propiciou a concentra-
¢do de terras nas maos dos plebeus.
I | — acivilizacdo romana ndo absorveu tragos culturais dos povos dominados.
| 11 — a expansdo romana objetivava a conguista de novos territorios e a obtengdo
de méio-de-obra escrava.

Esta(8o) correta(s) somente als) afirmativa(s)

a) ! b} I c) Il dhi e IH eIl e |Vl

14
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54

As sociedades feudais da Europa Ocidental, se bem que marcadas por especificida-
des, em linhas gerais, se caracterizam por apresentarem o(a)

a) controle do poder politico centralizado na pessoa dp rei.

b) igreja desagregada e sem condi¢8es de interferir nas atividades econdmicas.

c) assalariamento como forma bésica de remuneragdo do trabalho.

d) produgdo artistica e cientifica firmada em uma mentalidade racionalista e leiga.
e) terrae aeconomia agraria como base da riqueza, do poder social e politico.

SISTEMA COLONIAL MERCAN.TILISTA

Exportag30 de escravos @ manufat}‘

-

i Matrbpole
Ania
Colon Exportagio de produtos

-

agricolas e metais preciosos

FONTE: Adaptado de: AQUINO, Rubim Santos Le#o de et alil. Histbria das Socie-

dades: das sociedades modernas As sociedades stuais. Rio de Janeiro, Ao
Livro Técnica, 1978, p.bE.

O grafico, acima, sugere gue a utilizagdo do negro africano como escravo, deve-se @

a) indoléncia do indio brasileiro e sua resisténcia natural ao trabalho agricola.

b) auséncia de reag3o do negro africano & condi¢do de escravo.

¢) necessidade de grande quantidade de mao-de-obra para o desbravamento do inte-
rior, através da pecuéria.

d) rentabilidade do tréfico negreiro que favorece a acumula¢do de capital pela burgue-
sia européia.

e) superioridade étnica do colonizador europeu frente aos grupos africanos.

15
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ROTA DO ACUCAR BRASILEIRC
PRODUGCAO/DISTRIBUICAQ

EMBARGO ECONOMICO DA ESPANHA
AO COMERCIO AGUCAREIRO HOLANDES

s

Inghaterra ) 4

y

Analisando-se os mapas acima, pode-se afirmar que

| — O dominio espanhol, entre 1580 e 1640, afetou economicamente o sistema

colonial portugués, uma vez que foram alteradas as rotas de circulagdo das
mercadorias.

I | — o circuito de comercializacdo do agucar brasileiro na Europa era controlado
por Portugal, com base no regime de monopdlio colonial.

| 1 1 — a dominag3o espanhola ndo interferiu no processo de formacéo histérica da
Paraiba, porque o territério, que hoje constitui este estado, ndo apresentava
qualquer interesse politico-econémico.

Esta(do) correta(s) somente a(s) afirmativa(s)

a) | b} 1 c) I dl e |l e) i e Il

56 A crise do sistema colonial espanho! e a independéncia da América Espanhola ligam-
se a diversos fatores, com excecdo

a) do desenvolvimento do capitalismo industrial e dos entraves do mercantilismo espa-
nhol.

b) dos interesses econdmicos ingleses que visavam 3 ampliagdo de mercados consumi-
dores de produtos manufaturados.

c) da difusio das idéias do liberalismo europeu.

d) do apoio da Santa Alianga aos mavimentos revoluciondrios na Ameérica.

e} do apoio dos norte-americanos, com a politica Monroe e sua legenda “América para
0s americanos’’. '

16



57
BRASIL INGLATERRA

Poder Moderador Rei

'(/ I l

Gabinata de Ministros Camara dos Deputados
Podear Executivo Poder Legislativo Poder Executivo Poder Legisiativo

Gabinete de Ministros Camara dos Deputados

\‘l Eleigao / Eleigo /

“O Partido que sobe entrega o programa de oposicdo ao partido que desce e recebe
deste o0 programa de governo!’ (Frase de um politico brasileiro do Segundo Império),

FONTE: Adaptado de: ALENCAR, Francisco et alii. Histdria da Sociedade Brasileira. Rio de Janei-
ro, Ao Livro Técnico, 1980, p.148/49.

Analisando-se o fluxo do processo de formacdo do Gabinete de Ministros, na Ingla-
terra e no Brasil, e a frase acima, conclui-se que

| — o regime pariamentar ingiés apresentou fei¢8o centralizadora, sendo domi-
nante o pape! exercido pelo rei no processo de escolha dos ministros.

| | — o regime parlamentar brasileiro teve a origem do poder e sua base de apoio
na vontade do povo expressa, através de eleigc8es livres, com participagdo de
todos os cidaddos.

| 1 1 — a férmula adotada pelo império brasileiro,de um parlamentarismo associado
a centraliza¢do politico-administrativa, garantiu os interesses da elite agraria
¢ a estabilidade da monarquia.

Esti{do) correta{s) somente a{s) afirmativa(s)

a) | b) 11 c) Il d ! e Iil e)ll e i

58 Dentre os fatores que concorreram para a desagregagdo do regime imperial e a insta-
lagcdo da Republica, no Brasil, pode-se ressaltar a{o)

a) reagdo contra o unitarismo e o centralismo politico-administrativo do Império, face
a crescente diferenciacdo regional.

b) interesse dos setores econdmicos mais dindmicos na permanéncia de relacBes escra-
vistas de producéo.

¢) predominéncia da corrente revoluciondria no Partido Republicano, envolvendo am-
pla participagdo popular nos acontecimentos de 15 de novembro.

d) enfraquecimento da lavoura cafeeira, como base da economia brasileira, associado a
queda do conjunto das atividades produtivas.

e) influéncia das idéias socialistas, através dos sindicatos operdrios organizados em en-
tidades nacionais.

17
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Sobre as proposi¢des,

“A implantacdo do regime republicano ndo modificou a situacdo das familias de
trabalhadores do campo que representavam naquela época mais de daois tercos da popu-
lacd0 nacional. As grandes propriedades continuavam imperando tanto no litoral quan-
to no interior do pais (onde predominavam os latifindios improdutivos).”’

“Uma das mais significativas e comoventes demonstragbes da resisténcia sertaneja 8
opressao foi a Revolta de Canudos, no mesmo sertdo que servia de palco para as lutas
pelo poder entre poderosos coronéis. Seu Iider foi o beato Anténio Mendes Maciel, o
Antdnio Conselheiro. Durante quase quatro anos, de 1893 a 1897, ele conduziju no
powoado independente de Belo Monte uma populagcio de 25 a 30 mil sertanejos, depois
de anos de peregrinacio pelo sertdo nordestino.”

FONTE: ALENCAR, Francisco et alii. Histdria da Sociedade Brasileira, Rio de Janeiro, Ao Livro
Técnico, 1980, p. 217/18.

pode-sa afirmar que

a) ambas sfo verdadeiras, e a 12 contradiz a 22.
b) ambas séio verdadeiras, e a 1? justifica a 29.
c) apenas a 12 é ' verdadeira,

d) apenas a 22 ¢ verdadeira.

e) ambas sdo falsas.

Com base no texto,

“Foi no periodo do Estado Novo, que se instalou no Brasil a primeira inddstria de
base: em 1940, foi criada a Comissdo do Plano Siderirgico Nacional: no ano seguinte,
foi criada @ Companhia Sidertrgica Nacional, com empréstimo do Export-Import Bank,
dos Estados Unidos. O Brasil forneceu 25 milhbes de ddélares e os americanos 20 mi-
thées. Como compensacao pelo empréstimo, o Brasil cedeu aos americanos numerosas
bases adreas e navais na Regido Nordeste.”

Fonte: FERREIRA, Olavo Leonel. Histdria do Brasil. 4 ed. S. Paulo, Atica, 1981, p. 322/23.

pode-se afirmar que

I — o intervencionismo estatal e o nacionalismo econémico, caracteristicos do
periodo varguista, propiciaram a independéncia econdmica do Brasil.

[I — o perfodo de 1930/1945 representou uma transicdo da economia agrério-ex-
portadora, que tinha no mercado externo seu polo dindmico, para uma eco-
nomia de base industrial, visando ao mercado interno.

| I | — os conflitos interimperialistas ndo interferiram no processo de industrializa-
¢do brasileiro, no periodo varguista, face ao regime politico autoritario esta-
belecido na época.

Estd(30) corretal(s) somente a{s} afirmativa(s)

a)li b) 1 c) 11l dil e Il e)ll e Il
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Carta a8 Reptblica
Milton Nascimento/Fernando Brant

SIm, é verdade, a vida é maris livre

o medo jd ndo convive nas casas, nos bares, nas ruas

com o povo daqui

e até dd prd pensar no futuro e ver nossos fithos crescendo sorrindo
mas eu ndo posse esconder a amargura

ao ver que o sonho anda prd trds

e a mentira voltou

ou serd mesmo que ndo nos deixara ?

a esperanga que a gente carrega € um sorvete em pleno sol

o que fizerarm da nossa fé ?

eu briguei, apanhei, eu sofri, aprendi
ey cantei, eu berrei, eu chorei, eu sorri
eu sai prd sonhar meu pais

e foi t3o bom, ndo estava sozinho

a praca era alegria sadia

o povo era senhor

e s6 umavoz, numa so cangao

e fof por ter posto a mao no futuro
que no presente preciso ser duro
que eu nao possa me acomodar
quero um Pais melhor

Os versos, acima, podem ser associados a acontecimentos recentes da vida brasileira,
dentre os quais destaca{m)-se

| — a ampla participagcdo popular na ‘campanha das diretas” seguida pela con-
quista de um conjunto de medidas, visando a transicdo do regime ditatorial
para o de normalizagdo democratica.

| | - o fortalecimento do regime ditatorial face 3 violéncia dos movimentos de
massa na cidade e no campo.

It { — alimitacdo dos avangos desejados pela populag3o com a rearticulagdo de for-
¢as interessadas em bloquear um processo de mudangas mais profundas.

Esti(do) corretals) somente a(s) afirmativa(s)

a) | b) 11 c) i1l djl e ii e}l e Il
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Das proposi¢cdes, abaixo, relativas ao processo histérico da URSS, qual{quais) se
refere(m) ao momento de “reestruturagdo’’ e ‘‘abertura” comandado por Mikhail
Gorbacheyv ?

| — “As préprias massas oprimidas é que irdo formar o governo. Q velho apare-
lho do Estado serd destruido e um novo aparelho serd criado sob a forma das
organizacdes sovidticas. Agora comega uma nova era na histdria da Russia e
esta (...) revolugdo levard finalmente 3 vitdria do Socialismo.” (CARMI-
CHAEL, Joel. In NADALI, Eiza e NEVES, Joana. Historia Geral: Moderna e
Contemporanea. Sdo Paulo, Saraiva, 1984, p. 188.

11— “A perestroika & uma necessidade urgente que surge dos processos de desen-
wlvimento de nossa sociedade socialista, Esta sociedade estd madura para a
mudangaf...) O povo estd convencendo-se cada vez mais de que a glasnost é
uma forma efetiva de se exercer 0 controle publico sabre as atividades de to-
dos os drgdos do governo, sem excegdo, e um instrumento importante para
corrigir os erros.” (VEJA, n® 1000, 4 nov 1987, p. 6 ¢ 10)

1V 1 — “ E hora j3 de acabar com esse ponta de vista putrefeito de ndo intervir na
producéo. E hora ji de adotar outro ponto de vista, um ponto de vista novo,
em harmonia com o perfodo atual: o de intervir em tudo.” (McNEAL, Ro-
bert H. Lenin, Stalin, Kruschev. México, Ed. Diana, 1965, p. 137.

Refere{m)-se ao momento de “reestruturacdo’” e “abertura’’ a(s) afirmativa(s)

a) | b) Hl c) 1l d)l e Hl eIl e

OSPB

Uma sociedade atinge um relativo estagio de urbanizagdo, quando

| — s3o definidos juridicamente os papéis dos moradores do campo e da cidade,
garantindo a auto-suficiéncia de cada uma destas areas.
| | — passa a produzir um excedente alimentar que permite a uma parte da popu-
lac8o viver aglomerada, dedicando-se a outras atividades.
1| 1 — obtém um alto nive! de desenvolvimento tecnoldgico que permite atender as
necessidades sociais do homem moderno.
| V — surgem instituigdes e mecanismos sociais que garantem a transferéncia do
excedente produzido no campo para a cidade.

Est3o corretas somente as afirmativas

all e IV byI, Il e Il c) it e [l d} 1l e IV eI, Il e IV
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"0 velho Patinhas é um milharddrio pdo-durafcuja riqueza enorme, em funcéo da
qual ele vive, ninguém sabe de onde veio). Sua ambicao por dinheiro é tdo desenfreada,
que com freqléncia ele organiza expedicGes a terras longinquas, auxiliado por Donald
e seus sobrinhos, a fim de tomar as riquezas de outros povos e aumentar as suas. Em
geral, esses povos que habitam terras distantes se parecem com os povos do Terceiro
Mundo, sabretudo conosco, latino-americanos. Muitas vezes sdo indjos. Assim, a crian-
¢a vai aprendendo que 0 progresse € a riqueza exigem que 0s poderosos tomem o que
pertence aas povos primitivos...””

FREI BETTO. OSPB: introducdio & politica brasileira. Sio Paulo, Atica, 1987, p. 24.

A analise contida neste texto, indica que
| — é decorréncia natural do processo de producio os mais ricos submeterem os
mais pobres.
I | — historicamente as relacdes entre as nagdes 1ém sido baseadas na exploragio e
dominacdd de uns sobre outros.
I I 1 — as histdrias em quadrinho sdo um meio de educar as criangas, moldando va-
lores capitalistas.
I V — aesséncia do capitalismo é o lucro e sua origem, a expropria¢io.

Estal8io) correta(s) sormente a(s) afirmativa(s)

al e Il by I}, Il e IV chl, Il e IV d) Hi e}l e IV

“Mas nem todo mundo nasce Patinhas. A maioria (pelo menos dos que tém dinheiro
para comprar revistas) € da classe mddia, como Donald. Donald é um pato sempre in-
conformado com sua situagdo remediada, mas € trabalhador. S¢ ndo se revoita porqgue
o bom-senso de Huguinho, Zexinho e Luizinho, seus sobrinhos, ensina que, na vida,
gquem njo tem dinheiro vira-se com o Manual dos Escoteiras, cheio de solugBes para di-
ficuldades e imprevistos... Alguns tém sorte e padem viver as vezes como miliondrios,
cemao ocorre com (3astdo. Qutros sdo excelentes cidaddos, defensores da ordem e da
lei, comu Mickey, sempre disposto a colaborar com o Coronel Cintra quando as forcas
do crirme aparecem. Por isso, apesar de tantas artimanhas, os irmdos Metralha nos ensi-
nam qQue O crirme nde compensa..,”’

FREI BETTO. QSPB: introducdo i politica brasileira. Atica, Sfo Paulo, 1987, p. 24.

Da analise contida neste texto, pode-se concluir que

| — as historias em quadrinho sdo portadoras de idéias conformistas.
| I -- as diferencas de classe, numa sociedade capitalista, sd0 superadas pela habili-
dade pessoal.
i | I — o trabathador é pobre, porgque ndo é capaz de poupar e multipiicar o seu di-
nheiro.
| V — bhadivisdo de classes numa sociedade capitalista.

Estao corretas somente as afirmativas

a) il e iV bjl e il c) I e IV djl, Il ¢ IV el lelV
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66 A atribuicdo de poderes constituintes ao Congresso Nacional, eleito em 1986,
significou

I — uma vitoria para importantes setores da sociedade civil favoraveis a tese da
canvocacdo de uma Constituinte com poderes especificos.
I | — o acumulo, pelo Congresso Nacional, de suas funcdes legislativas normais
com o exercicio do poder constituinte.
| | — uma restricdo a legitimidade, soberania e participagiio popular na elaboragdo
da nova Carta Magna, em nome de razdes pragmaticas.
| V — que os mesmos congressistas, partidos e politicos gue dominam a atual cena,
decidirdo das condicdes da Constituinte..

Est8o corretas somente as afirmativas

a)l e |l b))l e IV c)il e Il d)ii, It e IV e, Il e Il

67 “Uma Constituicdo é, essencialmente, a forma de organizacdo especificamente poli-
tica das sociedades economicamente complexas. O ato convocatdrio da Constituinte e
o processo de elaboragdo constitucional sofrem, assim, a influéncia e a intervengdo di-
reta de diversos grupos e classes sociais, organizados em fungéo de diferentes interesses
econdmicos, dentre os quais se sobressai a propriedade. A questio da representacdo
dos interesses sociais é, portanto, o elemento crucial durante a etapa eleitoral consti-
tuinte e durante o proprio pracessa de formulagdo constitucional.”
ALMEIDA, Paulo Roberto de. ““Economia e Constituinte: uma interpreta¢do econdmi-
ca da Constituicdo Brasileira.” in: Humanidades. Novembro/Janeiro 86/87, Brasilia,
Editora da UNB, p. 18.

O texto acima indica que a

| — Assembléia Constituinte € um momento e um lugar privilegiados em que
aparecem as diferencas que estruturam a sociedade.
| | — participagdo ampla da populagdo no debate dos temas é condi¢do para asse-
gurar 0s seus interesses.
111 — elaboragdo de uma Constituicfo é tarefa complexa, exigindo pessoas alta-
mente competentes e qualificadas.

IV — elaborac§o de uma Constituigdo adequada aos interesses econdmicos é essen-
cial para garantir o desenvolvimento do pafs.

Esta(5o) correta(s) sorhente a(s) afirmativa(s)

a)t e ll b} I, 1l e Il c) tl e il d) IV e)l e IV
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68 “0 Brasil se caracteriza pelo enorme contraste entre os seus indicadores econdmi:
€Os, que 0 apontam coma um pafs préxime do estdgio de desenvoivide, e os indicado-
res socials, que 0 situam como um pais efetivamente subdesenvofvido.”

JAGUARIBE, Hélio et alii. Brasil 2000: para um novo pacto social. Rio de Janeiro, Paz
e Terra, 1986.

A afirmagdo acima revela gue
{ — o Brasil é o pais dos contrastes, como demonstram as diferencas regionais.
11 — ao estdgio de desenvolvimento econémico do Brasil corresponde um desen-
volvimento equanime do ponto de vista social.
I 1 | — hd uma disparidade entre os indices econdomicos atingidos pelo Brasil e a
distribuicdo social da riqueza.
| V — a populagdo ndo usufruird dos beneficios da producdo econdmica,enquanto
o Brasil ndo obtiver altos indices nesta esfera.

Esta(do) correta(s) somente als) afirmativals)

al |l e 1IN b}l e IV c) IV d) Hl e)Ill e IV

69 “A violéncia se encontra originariamente do lado da sujeicdo e da dominacéo, da
obediéncia e da sua interiorizacdo, e ndo do lado da violagdo dos costumes e das feis.
Em suma, estamos habituados a encarar a violéncia como um ato enfouquecido que
vern de baixo para cima da sociedade (6 assim, alids, que estd sendo apresentado pelos
jornais e pelas comissdes estatais), quande na verdade seria majs pertinente encard-ia
de modo oposto, isto é, como um conjunto de mecanismos vis ivejs e invisiveis que vém
do afto para baixo da sociedade, unificando-a verticalmente espalhando-se pelo interior
das relagbes socials, uma existéncia horizontal que vai da famifilia 3 escola, dos locais
de trabalho as instituicdes publicas, retornando so aparelho do Estado.”

CHAUI, Marilena. “’A nio violéncia do brasifeiro, um mito interessantissimo.”’ Almana-
que - Cadernos de literatura e ensaio N 11, S3o Paulo, Brasiliense, 1980, p. 16.

A partir do texto acima, pode-se afirmar que

! — o surto de violéncia que assola o pais compara-se a uma plantacdo que, de
repente, foi surpreendida por praga de gafanhotos.
I 1 — a violéncia é a violacio de regras, normas e leis aceitas por uma coletividade
que delas depende para manter-se.
11 — haum exercicio cotidiano de violéncia n8o percebida, circulando entre o po-
der do Estado, a sociabilidade capitalista e o ndo reconhecimento dos sujei-
tos enquanto pessoas.

I V. — ndo existe violéncia e sim sujeitos violentos que pdem em risco a seguranca
dos cidaddos.

Esté{do) correta(s} somente a(s) afirmativa(s)

all e IV b)IIl, Il e IV c) d) Iv e} Il e Hi
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70 “‘Didlogo entre mestre Puntila e seu criado Matti

Matti: E eu ndo tenho intencdo de vos esperar muito mais tempo ld fora, Jd estou

cheio. O senhor nao pode tratar um homem desta maneira.

Puntila: Que quer dizer ista: um homem 7 Vocé é um homem ? Antes vocé havia-me
dito que € um chauffer. Pego-lhe em plena contradicdo, hein ? Reco-
nheca-o.”

(Bertolt Brecht)

O diélogo sugere que as(o)
| — relagdes entre empregado e patrfo sdo de cordialidade.
| | — relagGes mercantis entre os homens sujeitam o trabalhador a condicdo de
coisa.
I | | — capitalismo sedimenta a transformagdo de relagBes entre homens para rela-
¢Oes entre coisas.
| V — patrdo Puntila @ um homem desumano.

Est4(30) correta(s) somente a{s) afirmativa(s)

all e byl e IV clll e NI d( Hli e) IV
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FRANCES

TEXTQO:  Jean-Paul Il a commence, le mardi 31 mars, un voyage en Amérique Latine
qui I'a conduit en Uruguay, au Chili et en Argentine. Accueilli, lundi 6
avril, 8 Buenos-Aires par le président Alfonsin, le pape a déclaré, devant les
hommes politiques et les membres du gouvernement que ‘'la promotion
des droits de I'homme est un devoir impératif pour les autorités méme dans
des situations conflictuelles” et qu’'elles doivent rejeter a tentation de reé-
pondre 3 /a violence par I3 violence”. Allusion indirecte aux exces de la
dictature pendant la “sale guerre”.

Dans son voyage en Argentine, le pape Jean-Paul 1]

a} a déclaré que I'Etat ne doit se charger de la promotion des droits de I’homme gu’‘en
cas de conflit.

b) a insisté sur la responsabilité de I’'Etat de promouvoir les droits de I'homme en
temps de paix ou de conflits.

c) a affirmé que les autorités argentines doivent faire appel 3 la violence en cas de né-
cessite,

d) a demandé aux autorités argentines de ne pas éviter les excés de fa dictature miti-
taire. ‘

e) aévité de faire allusion a la “’sale guerre” de la dictature militaire en Argentine.

TEXTO: Plusieurs habitants de Gojdnia, la capitale de I’Etat brésilien de Goids, sont
hospitalisés aprés avoir été gravement irradids par une capsule de césium
137, découverte dans les décombres d’un hdpital démoli il y a trois ans.
Une soixantaine d‘autres personnes, soupconnées d’avoir 6té également
irradiées, sont isolées, pour subir un traitement de décontamination.

Selon ce texte,

a} un grand nombre de personnes ont été hospitalisées, victimes d’un accident nucléai-
re a Goidnia.

b) une capsule de césium 137 a été découverte dans la capitale de Goids, il y a trois
ans.

c) plusieurs habitants de Goiénia ont abandonné une capsule de césium 137 dans les
décombres d’un hépital.

d) & Goidnia, on a démoli un hopital en raison des irradiations du césium 137,

e) une soixantaine d’autres personnes ont été découvertes dans les décombres d’un
hopital a Goidnia.
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TEXTO: Le Ministre de la Santé a rappelé que le nombre des cas de SIDA aujour-
d‘hui déclarés en France était de 1.500, qu’on évaluait 3 150.000 celui des
personnes séropositives at que, parmj ces derniéres, 10 3 13% seraient victi-
mes de la maladie dans les cing prochaines années. “If nalt actuelfement en
France un “'bébé SIDA” par jour et on estime entre 10.000 et 15.000 /e
nombre des femmes séropositives. La progression du SIDA pose en France,
un reel probléme de santé publigue”, a dit le Ministre.

#SIDA = AIDS

Ce texte affirme que

a) face au SIDA le gouvernement francais ne prend pas de mesures importantes pour
le combattre.

b} dans les cing prochaines années il n'y aura plus de victimes du SIDA.

c¢) la contamination ne pardonne personne, ni méme les enfants.

d) la progression de I’épidemie de SIDA n’est pas inquiétante.

e) le nombre des femmes séropositives n’est pas du tout représentatif.

A meihor tradug3o da frase,

“Une soixantaine d’autres personnes sont isolées pour subir un traitement
de décontamination.”’, é

a) Aproximadamente sessenta pessoas ser3o isoladas para se evitar um tratamento de
descontaminacio.

b} Mais de seiscentas pessoas vdo, isoladamente, submeter-se a um tratamento de des-
contaminaco.

c) Mais de seiscentas pessoas se isolaram em razio do tratamento de descontaminagdo.

d} Aprdximadamente sessenta pessoas est3o isoladas para serem submetidas a um trata-
mento de descontaminacido.

e} Outras sessenta pessoas se isolaram para evitar um tratamento de descontaminag3o.

A melhor tradugio da frase,

“Le Ministre de /a Santé a rappelé que le nombre des cas de SIDA aujour-
d’hui déclarés en France était de 1. 500.” &

a} O Ministro da SaGde lembrou que atualmente o nGmero de vitimas da AIDS decla-
rado na Franc¢a era de 1.500.

b} O Ministro da Saide pensou que o atual nimero de vitimas da AIDS declarado na
Franca era de 1.500.

¢) O Ministro da SaGde previu que atualmente o nimero de vitimas da AlDS declarado
na Franga seria de 1.500.

d) O Ministro da Sadde ratificou que atualmente o numero de vitimas da AIDS decla-
rado na Francga era de 1.500.

el O Miniso0 da Satde supds que o atual nimero de vitimas da AID
Franca seria de 1.500. a S declarado na
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QO sindnimo correto da palavra sublinhada na frase,’"...aux excds de /a dictature
pendant 1a “‘sale guerre”, @

a) avant b) aprés c¢) en dehors de d) en vue de e) durant

O sinénimo correto da palavra sublinhada na frase,“e/les doivent rejeter la tentation
de répondre 3 la violence par Ila violence”, &
a) accepter b} refuser c) admettre d) choisir e) repenser
Na frase “/l nait actuellement en France un “bébé SIDA” par jour”, qual o antoni-
mo da palavra sublinhada ?
a) vit b} meurt c) habite d} demeure e} existe
Na frase “Plusieurs habitants de Goidnia sont hospitalisés apres avoir €té gravement

irradiés”, qual o antdnimo da paiavra sublinhada ?

a) au lieu d’ b) 4 coté d’ ¢) loind’ d) avantd’ e) présd’

Questdes de n®° 25 a 40. As lacunas devem ser preenchidas, respectivaments, pelas suas for-
mas gramaticais adequadas:

25

26

27

28

Le Ministre de la Santé a autorisé vente libre des séringues.
a) un b) au c)la d) le e}ala
Jean-Paul 11, chef église catholique, a été accueilli par une grande
foule.
a) de ¥’ b} aia clal d) I’ e) dela

Le Gouvernement Frangais aclairement défini son programme de lutte contre

eépidemie.
a) cet b} celle ¢} ce d) celui e) catt
Parmi les maladies infectueuses, le SIDA est qui terrorise I"humanité.
a) celles b) ceux ¢} celui d) celle e) ce
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31

33

36

Les habitants de Goidnia ont refusé qu‘on dépose les déchets atomiques dans

a) son

Le pape a incité |'église chilienna 3 poursuivre

Etat.

b) leurs

droits de 'homme.

a) son

Les journalistes étrangers ont répondu 23 toutes les questions qui

été posées.

a) les

b) sa

b) Jui

c) sa

¢) ton

c)le

d) ses

el leur

lutte en faveur des

d) leur

d) la

— Tu es au courant de ce nouvel accident nuciéaire ?
parle beaucoup 3 la téleévision.

— Qui, on

a) en

L'enfant

b} lui

a) qui

On n'a pas trouveé au Brésil les médicaments

a) qu’

b} dont

b) qui

c)le

c) ol

d)y

d) qu’

e) ta

ont

e} feur

e) la

a joué avec |a capsule de césium est mort ce matin.

e} lequel

ils avaient besoin.

c) dont

d) lequel

A V'occasion de la visite du pape au Chili, le peuple

reusement.

a) lui

Le pape

b) les

a) aregu

Les mesures prises par le gouvernement

prochain.

a) étaient

b) a été regu

b} ont &té

c) leur

c) serait regu

d) ¥

par le Président Alfonsin le 6 avrii dernier.

d) sera regu

e) laquelle

a accueilli chaley-

e) le

e) ait été regu

effectives & partir de juillet

¢) seraient

d) sont

e) seront
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40

41

Les victimes de.l'explosion trois quarts dheure avant d’étre regues par
le médecin.

a) a attendu b} attendaient c} ont attendu d) attendraient e} attend
Avant les accidents nucléaires on ne pas du danger des déchets atomi-

ques.

a) parlait b) parle c} parlerait d) parlais e) parlera
Actueliement, au Bresil nous_ souvent des médicaments sans ['avis du

médecin.

a) prenions b} avons pris c) prendrions d) prenons e) prendrons

GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

O Brasil herdou do colonizador uma estrutura fundidria defeituosa, arcaica e margi-
nalizante para o pequeno produtor rural, além de uma prética agricola voltada para a
exportacao, em detrimento da produ¢do de géneros necessdrios ao mercado interno.

A afirmativa leva a concluir que

| — a produgdo voltada para o exterior, ocorre desde os tempos coloniais.
| | — a marginalizagdo do pequeno produtor rural ndo se dé em funcfo da estrutu-
ra fundidria.
Il 1 — aestrutura fundidria se caracteriza apenas pelo seu arcaismo.
t V — no Brasil dominaum alto padrdo de concentracSo de terras.
V — o colonizador portugués impiantou uma reforma agriria defeituosa.

Est¥o corretas somente as afirmativas

alelV b}l e I c)il, lit e V diil, VeV alil, IVeV
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